

# Сельская новь



- ◆ Издаётся с 1931 года
- ◆ Выходит по вторникам и пятницам
- ◆ Цена свободная

12+

ВТОРНИК, 15 октября 2013 года №83 (9983)

## Наши передовики

### ЗАСЛУЖИЛА УДАРНЫМ ТРУДОМ

На прошлой неделе в администрации Смоленской области состоялась торжественная церемония награждения. Государственные награды смолянам, отличившимся трудовыми достижениями, вручили губернатор Алексей Островский и председатель областной Думы Игорь Ляхов.

Среди награждённых было двое работников агропромышленного комплекса, в том числе телятница СПК «Дружба» Надежда Николаевна Тимошенкова. Ей присвоено звание «Заслуженный работник сельского хозяйства Российской Федерации» и вручен нагрудный знак.

С Надеждой Николаевной мы встретились на следующий день после этого радостного события на телятнике в Тростянке, где она работает без малого три десятилетия.

— Впервые устроилась в прежний колхоз «Дружба» девочкой в 1981 году, сначала записали в полеводческую бригаду, где познала цену нелёгкому крестьянскому хлебу на всех производственных участках, — рассказала Н.Н. Тимошенкова, — Трудилась и в поле, и на складах, и на ферме. Ещё школьницей работа в животноводстве особенно пришлась по душе, а дальше сама судьба привела в Тростянку.

Постоянной телятницей она стала по предложению бывшего председателя колхоза «Дружба» Николая Васильевича Старовойтова, приметившего в ней добросовестность и способность доходчиво объяснять премудрости животноводства другим. Так Надежда Николаевна стала наставницей молодёжи. Над телятником в те времена шефствовала местная школа, ученики приходили туда не только на занятия по профориентации, а ежедневно кормили и ухаживали за телятами в специально выделенных для них группах. И пусть далеко

не все из бывавших на ферме учеников впоследствии выбрали эту профессию, но от Н.Н. Тимошенковой они получили полезные уроки трудолюбия и доброты по отношению к братьям нашим меньшим.

Недолгие перерывы в работе случались лишь в период двух декретных отпусков после рождения дочерей. Годы пролетают быстро: с десятков лет назад она стала бабушкой, сейчас у неё уже два внука и две внучки. В конце ноября Надежда Николаевна готовится отметить свой полувековой юбилей. Но торжества, семейные и прочие праздники неизбежно заканчиваются тем, что утром ей надо снова на работу, где к каждому телёнку в буквальном смысле индивидуальный подход.

На тростянской ферме пятый год применяется так называемый холодный метод выращивания телят в отдельных боксах. Бокс предназначен для одного телёнка и представляют собой клетушку с домиком, кормушкой и поилкой, изготовленными из прочного пластика. Расположены боксы, а их за два раза купили 87 штук, в просторном помещении, где не бывает жарко летом, нет сырости и сквозняков, а потому не очень холодно зимой, но главное, что всегда светло, сухо и чисто. Разумеется, если за всем этим оборудованием постоянно следить и строго выполнять все технологические предписания.

— Если вспомнить, что тут было во времена, когда я начинала работать и то, что есть сейчас, это даже трудно сопоставить,

— рассказала телятница.

— Со временем улучшалась кормовая база, менялись к лучшему условия содержания телят, в животноводство внедрялись новые технологии, но когда председатель сельхозкооператива Владимир Борисович Соловьёв предложил этот метод содержания телят, сначала все отнеслись настороженно.

Я очень переживала, приняв первую партию молодняка пятидневного возраста: ведь прежде доярки передавали на доразивание только трёхнедельных телят и старше, а теперь их отнимают от коров, как только напьются молозива. Уже пятый год как это стало технологической нормой. Держим телят здесь до двух месяцев, после чего переводим телочек и бычков для дальнейшего раздельного целевого выращивания. В сельхозкооперативе давно забыли, что такое падёж молодняка, разве что изредка рождается совсем уж слабый телёнок.

О технологических особенностях выращивания своих питомцев Надежда Николаевна может рассказать много интересно-



Награду Н.Н. Тимошенковой вручает губернатор.

го. Наверное, сегодня СПК «Дружба» единственное в районе хозяйство, где телятам уже не в качестве эксперимента, а постоянно дают специальные стартерные комбикорма, для выпойки используют не цельное молоко, а как его здесь называют «кефир» — витаминизированный кисло-молочный продукт, получаемый путём сбраживания с применением муравьиной кислоты.

(Окончание на 3-й стр.)

## Осенний призыв

### ВПОЛОВИНУ МЕНЬШЕ...

В ходе начавшегося осеннего призыва на срочную солдатскую службу из нашего района направят около двух десятков парней — вполовину меньше, чем весной.

Почти в два раза сокращено призывное задание и в целом по Смоленской области: в период с 1 октября по 31 декабря планируется отправить в ряды Вооружённых Сил России 750 новобранцев (минувшей весной их было около полутора тысяч). Такие данные привёл на пресс-конференции для журналистов региональных СМИ военный комиссар Смоленской области В. Рыкалов, пояснив, что сокращение призывников в армейских рядах министерство обороны намерено компенсировать за счёт контрактников.

Одна из основных причин снижения показателей по призыву — демографическая ситуация: всё ещё ощущаются последствия снижения рождаемости в стране в конце 90-х. Об этом красноречиво свидетельствуют данные призывных кампаний за несколько последних лет, которые привёл в ходе заседания районной призывной комиссии начальник отдела областного военкомата по Починковскому району А.Ю. Горелышев. В 2011 году осенью в военкомат были вызваны 223 юноши, на срочную службу направили 79, весной из 127 ребят служить ушли 26. В прошлом году показатели призыва были следующие: 71 из 176 — осенью, 38 из 135 — весной. Нынешней весной в военкомат вызывали 153 молодых человека, ушли в армию 52. В ходе осеннего призыва повестки получают 97 молодых людей, из которых предстоит отобрать два десятка годных к службе по состоянию здоровья и не имеющих права на отсрочку. Служить наши земляки будут в



частях Западного военного округа. Девять ребят к настоящему моменту завершили обучение на курсах водителей на базе школ ДОСААФ в Смоленске и Рославле. Новобранцы с профессиональной подготовкой сегодня особенно востребованы в Вооружённых Силах — на этапе их технической модернизации и в связи с тем, что служат «срочники» всего один год, в течение которого нужно успеть многому научиться.

Легче и быстрее адаптируются к армейским условиям молодые люди с хорошей физической и спортивной подготовкой.

«Хотелось бы в очередной раз

обратить внимание родителей подростков, школьных учителей, чтобы воспитывали и поддерживали у детей интерес к спортивным занятиям, тем более что возможностей для этого появляется всё больше, в том числе и у нас в Починке, — говорит А.Ю. Горелышев. — Чрезмерное увлечение мальчишек компьютерными играми, многочасовое просиживание в Интернете приводит к снижению физических параметров и ухудшению состояния здоровья, как результат, растёт число ребят, которых медкомиссия признаёт ограниченно годными, либо вообще негодными к служ-

бе в армии».

В качестве положительного момента в работе с призывной молодёжью Александр Юрьевич отметил увеличение в этом году количества юношей, пожелавших связать судьбу с профессией офицера: 5 выпускников школ района зачислены курсантами Смоленской военной академии ПВО, двое поступили в военные вузы Санкт-Петербурга, ещё двое — в Воронежскую академию ВВС.

Растет и число молодых людей, выбирающих в качестве профессии службу в Российской Армии по контракту.

В ходе заседания районной призывной комиссии под председательством заместителя главы администрации района С.В. Савченкова обсудили вопрос о проведении Дня призывника, наметив его на 18 октября. Планируется, что мероприятие в этот раз состоится в Шаталове, на территории воинской части, чтобы новобранцы и их родители своими глазами увидели, в каких условиях живут и проходят тактико-боевую подготовку солдаты-«срочники». По заверениям руководства Минобороны и отзывам самих военнослужащих, условия эти в последние годы значительно улучшаются.

И. ГУЛЕНЦОВА.

На снимке: рабочий момент заседания районной призывной комиссии.

### ДЕНЬ БЕЛОЙ ТРОСТИ

Сегодня, 15 октября, отмечается Международный день белой трости.

Трость для слепого — необходимая, незаменимая вещь, помогающая ориентироваться в окружающем пространстве.

Международный день белой трости, призванный обратить особое внимание на инвалидов по зрению, даёт право этим людям почувствовать себя полноценными людьми, а зрячим — возможность лишней раз обратить внимание на тех, кто лишен зрения, и представить, каково это.

*Незрячие шагают осторожно  
По улицам больших и малых городов.*

*И нужно сделать все,  
что только можно,  
Чтобы любой из нас помогал  
им был готов.*

Починковская местная организация ВОС поздравляет незрячих людей с Международным днем белой трости. Желаем вам мужества в жизни, энергии, оптимизма.

В.Г. БОДРЕНКОВ.

### Официально

#### Извещение

23 октября 2013 года состоится очередное заседание районного Совета депутатов с повесткой дня:

1. Об исполнении бюджета муниципального образования «Починковский район» Смоленской области за 9 месяцев 2013 года.

2. О прогнозе социально-экономического развития муниципального образования «Починковский район» Смоленской области на 2013-2014 годы.

Начало заседания в 11 часов в актовом зале здания Администрации района.

**КСТАТИ.** Если у вас возникают вопросы или проблемы, связанные с призывом, звоните по телефонам доверия: начальник ОМУ штаба Западного военного округа (ЗВО) генерал-майор ЮДИН Сергей Сергеевич: (8-812) 494-22-53; 8-921-588-81-37; начальник отделения ОМУ штаба ЗВО полковник БУЛАВИНЦЕВ Сергей Николаевич: (8-812) 494-20-06; дежурный по ОМУ штаба ЗВО: (8-812) 494-20-21 (29-59); горячая линия ЗВО: (8-812) 494-26-00 (26-06); военный комиссар Смоленской области РЫКАЛОВ Владимир Иванович: (8-4812) 38-59-32, 8-910-728-83-64; начальник отдела военного комиссариата Смоленской области по Починковскому району ГОРЕЛЫШЕВ Александр Юрьевич: (8-48149) 4-12-01, 8-910-767-02-45; военная прокуратура Смоленского гарнизона: (8-4812) 55-91-02.

## В Починковской школе искусств

## « И ГРЯНУЛ БАЛ... »

Даже в 19 веке для провинции бал был волнующим событием, на время нарушавшим однообразное течение жизни. В наши дни такое мероприятие не могло пройти незамеченным, тем более что оно было приурочено к 150-летию Льва Толстого. Для собравшихся в Починковской школе искусств сказочно-книжные представления о балах воплотились в жизнь.

Бал открылся полонезом в исполнении хореографического коллектива «Движение души» (руководитель Л.М. Ковалёва). Как когда-то на ассамблеях, дамы под музыку делали церемониальные реверансы и круги. Актальный зал школы по оформлению был стилизован под холл с колоннами, пусть и не столь роскошный, как в дворянском собрании, но по-особому торжественный. Организаторы – Починковская школа искусств, центральная библиотека – и гости давно и хорошо друг другу знакомы, вечер предполагался «без церемоний», все чувствовали себя раскрепощенно.

Танцы всегда были основным элементом бала. Они служили организующим стержнем вечера. Особое место занимал вальс, который прожил жизнь, полную приключений, познал горечь запретов и головокружительную популярность. «Вальс с цветами» в исполнении учащихся 3 класса хореографического отделения порадовал и взволновал.

Сложившийся танцевальный дуэт учащихся Кристины Капитоненковой и Кирилла Стальмакова показал «фигурного» и «медленного» вальсов продемонстрировал, как можно насладиться танцами, костюмами, музыкой. В танцах прошлого века ощущалась учтивость и уважение к дамам. Балы способствовали смягчению нравов, порождали новые чувства и настроения. Не случайно музыка и танцы были частью дворянского образования.

Вальсы отдали дань многие великие композиторы. Именно вальс выбрал Лев Толстой, чтобы выразить апофеоз счастья Наташи Ростовской. Вальс продолжил своё шествие по нашему балу и завершил его произведением М. Глинки в исполнении хореографического трио учащихся в составе Кристины Капитоненковой, Дианы Романовой и Ирины Моисеенковой.

Бал – место отдыха и общения, весь остальной досуг был подчинен подготовке к нему. Ведущие, библиотекари Анастасия Вовк и Раиса Баскакова, предложили небольшой экскурс в бальную историю, познакомили с традициями и правилами светского этикета. А соответствующую эмоциональную атмосферу создавали музыкальные номера и, прежде всего, романсы. Лирично и романтично пела юная исполнительница Екатерина Балабина.

На балу каждый участник получал возможность для самовыражения. Обязательно звучал рояль. На нашем балу не было настоящего оркестра, но для инструментальной музыки отвели особое место. Ученица Починковской школы искусств Юля Нестерова свою сольную партию сыграла одухотворенно и проникновенно. С симпатией и интересом встретили зрители фортепианный дуэт Натальи Сторублёвцевой и её ученицы Марины Черновой. Рядом с классическими произведениями органично звучали современные мелодии. Романс Н. Шишкина «Ночь светла» и дуэт из «Пиковой дамы» П. Чайковского в интерпретации ансамбля преподавателей «Криница» вызвали у зрителей не меньшее волнение, чем мелодия из кинофильма «Вокзал для двоих» А. Петрова, исполненная на рояле преподавателем Еленой Черкасской. Особое лирическое настроение поддержал инструментальный квартет преподавателей школы искусств «Гармония».

Дворянский бал был школой общения. Здесь влюблялись, выбирали невесту или жениха. Он вызывал целую гамму переживаний – от восторга до грусти, потому что представлял собой не просто вечеринку с танцами. Балы позволяли усваивать азы хороших манер и светских приличий. Именно поэтому у них такая долгая история. В наше время, конечно, сложно доподлинно реконструировать подобное действо, но можно частично реализовать свои мечты и представления о бале. Достаточно отойти от обыденности. Общение через живую музыку, пение, танец никого не оставят равнодушными.

С. ЕРМАКОВА.

На фото: учащиеся хореографического отделения Починковской школы искусств. Кристина Капитоненкова и Кирилл Стальмаков.



## Библиотечные новости

## «В ПАМЯТИ ПОКОЛЕНИЙ»

С 18 по 28 сентября в центральной районной библиотеке прошла Декада незабвения «В памяти поколений» – цикл мероприятий, посвященных 70-летию освобождения Смоленской области от немецко-фашистских захватчиков.

При разработке сценариев использованы материалы альбома воспоминаний ветеранов «Пусть знают живые, пусть помнят потомки», изданного в центральной библиотеке, документальные фотографии, свидетельства очевидцев.

Открыл Декаду незабвения патристический час «Нам не забыть об этом нельзя...» для учащихся 8-го класса средней школы №1 Починка (преподаватель С.Г. Дацкевич). Заведующая читальным залом центральной библиотеки Ирина Иванова рассказала о начале Великой Отечественной войны, о годах оккупации на Смоленщине, об освобождении Смоленска в ходе Смоленской стратегической наступательной операции. Сильное впечатление у школьников вызвала демонстрация документального фильма «Оборона и освобождение Смоленска».

С интересом слушали учащиеся рассказ о деятельности подпольной группы и партизанского отряда под руководством Ивана Молчанова и Аркадия Синцова, о подвиге экипажа Н.Ф. Гастелло. На слайдах демонстрировались фотографии военных лет и кадры документальной хроники. Библиотекарь рассказала о массовом расстреле евреев в Починке 21 апреля 1942 года, познакомила ребят с памятными местами на территории Починка и Починковского района.

24 сентября в центральной районной библиотеке прошел урок памяти «Трагедия сожженных деревень». Всему миру известна трагическая судьба жителей белорусской деревни Хатынь, сожженных заживо карателями. На Смоленщине судьбу Хатыни разделили почти 200 деревень, в каждой было сожжено от 30 до 400 человек. В Починковском районе и в округе в годы оккупации сожжены деревни Ляхово, Глистаи, Кубарки, Васильево...

25 сентября учащиеся старших классов средней школы №1 были приглашены на слайд-презентацию «Край Смоленский,

край славы боевой», за основу которой взята Смоленская стратегическая наступательная операция. Освобождение Смоленской области было начато разгромом немецких войск под Москвой и закончено в октябре 1943 года.

Для учащихся 9 класса средней школы №1 (преподаватель О.Ф. Глушакова) прошел час патристического рассказа – первое мероприятие из цикла «Я – твой земляк». Беседа с учащимися была посвящена борьбе наших земляков в тылу врага в годы оккупации Починковского района. Разговор вела библиограф центральной библиотеки Анастасия Вовк, а сопровождался он видеопрезентацией, включающей кадры документальной хроники, фотографии Починковского района в годы оккупации. Школьники работали с географической картой района, на которой самостоятельно отмечали места дислокации партизанских отрядов.

Тронута сердца подростков поэзия Э. Багрицкого, Р. Рождественского, О. Пахомова.

24 сентября члены местного отделения Всероссийского общества слепых собрались в клубе «Позитив» центральной библиотеки, чтобы почтить память земляков, благодаря которым над нами светит мирное солнце. Библиотекарь Елена Стальмакова подготовила для них литературно-музыкальную композицию «Минутой молчанья память героев чтим».

«И память сквозь годы живет» – под таким названием в читальном зале библиотеки экспонируется героико-краеведческая выставка. Эпиграф: «Ты помнишь, солдат, дороги Смоленщины» открывает раздел, посвященный сражениям на смоленской земле, как в тылу, так и на фронте. Среди представленных книг: «Под Ельней в сорок первом» М. Лубягова, «Смоленская наступательная операция» В. Истомина.

Фотографии памятников боевой славы Великой Отечественной войны на территории Починковского района демонстрируются во втором разделе под названием «Стоят на земле обелиски».

Светлой памяти павших при защите нашего Отечества посвящен раздел выставки, где представлена Книга Памяти.

Сотрудники библиотеки, педагоги, и сами юные читатели отмечают, что проведение таких акций, как Декада незабвения, необходимо. Память – это самое ценное, что есть у народа. С каждым годом удаляются от нас суровые дни Великой Отечественной. И книги – хранители памяти – помо-

гают оценить в полной мере светлый миг окончания войны.

Т. МАСЛЯКОВА,  
методист МБУК  
«Починковская МЦБС»

## ДЛЯ ЧИТАТЕЛЕЙ ВСЕХ ВОЗРАСТОВ

В Стодолищенской сельской библиотеке-филиале №1 к 70-летию освобождения Смоленщины и 1150-летию города Смоленска прошел цикл мероприятий для разных возрастных категорий.

«Мой отчий край ни в чём не повторим!» – так назывался час творчества, в течение которого дети из кружка «Мастерская Кота да Винчи» лепили макет крепостной стены города из скульптурного пластилина, предварительно посмотрев видеоролик о Смоленске.

Учащиеся 9 «А» класса принимали активное участие в Дне краеведческих знаний «Горжусь тобой, мой край родной». Мероприятие включало обзор книжной выставки «Нет на свете родины милее, чем моя Смоленская земля», презентацию видеоролика Андрея Привалова «Здесь родины моей начало» и брейн-ринг, на котором ребята выяснили, кто же из них лучше знает историю Смоленщины.

Для людей старшего возраста совместно со Стодолищенским ДК был проведен тематический вечер «Край Смоленский родной», где звучали стихи и песни о Смоленске. Так же в клубе «Надежда» прошло заседание «Щитом Руси ты назван был недаром», посвященное городу-герою Смоленску в годы Великой Отечественной войны.

Учащийся 9 «А» класса Стодолищенской средней школы Андрей Привалов участвовал в конкурсе Смоленской области юношеской библиотеки «Мой город – моя гордость». Его видеоролик об истории поселка Стодолище «Здесь родины моей начало» отмечен жюри как краеведческо-исследовательская работа и удостоен Гран-при конкурса.

Мы поздравляем Андрея и желаем ему дальнейших творческих побед!

Н. УЛЬЯНЕНКОВА,  
зав. Стодолищенской библиотекой.



## «СПАСИБО от Сбербанка» или как накопить на новый телефон

Большинство россиян не понаслышке знакомы с различными программами лояльности – многие банки готовы начислять различные бонусы клиентам за совершённые покупки по их банковским картам. Но не все хотят вникать в суть: то условия непонятные, то продавцы не в курсе, что в их магазине клиент может получить за бонусы.

Другое дело «СПАСИБО от Сбербанка\*». Эту масштабную программу лояльности, почти за два года действия оценили свыше 8 миллионов человек! Результаты успеха не удивительны – подключение к программе занимает около минуты, а уже со следующей оплаты картой Сбербанка держатель получает бонусы СПАСИБО, каждый из которых приравнивается к одному рублю скидки в магазинах-партнерах! Накопленные бонусы СПАСИБО можно обменивать на скидки до 99%. Вот это, действительно «лояльность».

Клиент Среднерусского банка Сбербанка России Елена Москалева рассказала, как ей удалось накопить даже на новый телефон:

«Подключила «СПАСИБО от Сбербанка» год назад. Безусловно, тогда я и не думала, что накоплю бонусов столько, что смогу обменять их на новый телефон. Если честно, сначала даже особо не считала бонусы. Просто расплачивалась за покупки в магазинах только картой Сбербанка. Потом проверила свой счет и увидела большое количество бонусов СПАСИБО, тут уже возник азарт. После чего, я подключила на сотовые телефоны всей семьи автоплатеж от Сбербанка и получила за каждое подключение по 100 бонусов на программы, и от своего оператора одновременно получила СПАСИБО в размере 10% от суммы платежа. Результат более чем позитивный – накопила бонусов достаточно, чтобы купить себе новый телефон в магазине-партнере банка».

А ведь действительно, арифметика проста: представьте, что у вас на карте накопилось 1000 бонусов СПАСИБО, а товар стоит 3000 рублей. Все имеющиеся бонусы можно обменять на скидку в 1000 рублей. Доплатить нужно будет 2000 рублей.

В первые три месяца после подключения к программе лояльности «СПАСИБО от Сбербанка» за каждую покупку по карте на бонусный счет зачисляется 1,5% от суммы платежа, в дальнейшем – 0,5%. Расходуя в привычном ритме деньги на свои повседневные нужды, – продукты питания, одежду, предметы бытовой необходимости и прочее, – клиенты Сбербанка копят бонусы СПАСИБО.

Участником программы «Спасибо от Сбербанка» может стать любой держатель банковской карты Сбербанка. Нужно лишь зарегистрироваться через сервис «Сбербанк ОнЛ@йн», а также через терминалы и банкоматы Сбербанка. Там же можно проверять баланс бонусного счета, изучать историю начисления и списания бонусов. Узнать количество бонусов на счете можно и с помощью мобильного телефона\*\* для этого необходимо отправить запрос на номер \*900\*22# или \*900\*22\*xxxx#, где xxxx – последние четыре цифры номера карты. Подобные операции проводятся бесплатно\*\*. Кроме того, не важно, сколько карт Сбербанка имеет участник программы, все они объединены единым бонусным счетом.

Уже сегодня большое количество партнеров-программы предоставляют скидки за бонусы СПАСИБО. Среди них ведущие компании в своих категориях (торговые точки и интернет-магазины), предлагающие лучшие товары и услуги: ювелирные компании и салоны красоты, туроператоры и билетные агентства, аптечные сети, магазины строительных и отделочных материалов, салоны сотовой связи, магазины одежды, детских товаров, бытовой техники и многие другие.

Не забудьте предупредить кассира о том, что хотите расплатиться бонусами. Подробнее о правилах бонусной программы «СПАСИБО от Сбербанка», а также полный список магазинов-партнеров, участвующих в программе, вы узнаете на сайте [www.spasibosberbank.ru](http://www.spasibosberbank.ru).

Телефон для справок: 3-12-89, 3-14-99.

\*Организатором программы «СПАСИБО от Сбербанка» является ОАО «Сбербанк России», компанией, уполномоченной на реализацию программы, является ЗАО «Центр программ лояльности». Держатель карты Банка, вправе присоединиться к программе одним из способов, указанных в Правилах, и стать ее участником. Подробная информация на сайте [www.sberbank.ru](http://www.sberbank.ru) и/или [www.spasibosberbank.ru](http://www.spasibosberbank.ru).

\*\*Сервис возможен при подключенной услуге «Мобильный банк», которая является платной: в течение первых 2-х месяцев с даты первичной регистрации – бесплатно, в дальнейшем в соответствии с тарифами «Предоставление услуг по банковским картам посредством мобильной связи «Мобильный банк»».

Генеральная лицензия Банка России на осуществление банковских операций №1481 от 08.08.2012 г.  
На правах рекламы.

Поэтический конкурс

# Там, на Днепровских кручах...

В Починковском ГДК состоялось торжественное подведение итогов районного поэтического конкурса «Здесь на Днепровских кручах», посвящённого 1150-летию Смоленска. Участие приняли самодеятельные поэты в возрасте от 16 до 65 лет из Починка, Княжого, Стригина, Лучесы, Бобынова, Шаталова. Творческий совет не смог ограничить список победителей тремя кандидатурами. Первое место разделили Сергей Мазенков и Наталья

Толбатова, второе – Татьяна Атрохова и Юлия Моисеенкова. Третье место присуждено Надежде Припеченковой.

Организаторы конкурса – районный отдел культуры и РКМЦ – помимо поощрений в виде дипломов и подарков, намерены выпустить сборник стихов всех участников конкурса.

## ОПЛОТ ЗЕМЛИ РУССКОЙ

...Смоленск мой, история вещая  
И славная вежа в судьбе  
Всех тех без имён человецищ,  
Что дали сей город тебе.

След сгинул от племени кривичей,  
Что в дебрях костры жгли. Они  
По-своему думали, иначе  
Вели свои ночи и дни.

Румянилось мясо кровавое  
На вертеле грубом. В заре  
Начало им грезилось алое,  
Как жертвенник при алтаре.

Крест-накрест поленья, а в зареве  
Неясные лики и перст,  
И слово для них государево:  
Стать первым началом сих мест.

Рубились хатенки тщедушные,  
Валились долой шалаши.  
Ещё не сбирались подушные,  
В мощну не сбивались гроши.

Роса да трава, да под кронами  
Любили друг друга, чтоб нам  
Чрез толщи столетий коронами  
Примериваться к головам...

И ныне под бурями пятнами  
Каленый кирпич стен седых.  
Душою мы чуем, как пятками,  
Лихую историю их.

Наверное, где-то далеке нам  
До Римов кровавых и Спарт,  
Но метою смертной помечена  
Земля, что топтал Бонапарт.

Французы лომились оравою  
К Москве, но вставал, как оплот,  
Наш город, оваянный славою,

Придавленный горем народ....

...Трамвай на Соборную катится  
Сквозь дымку церковной тиши.  
И свято, как древнее капище,  
Святылище русской души.

Ни бомбой германца, ни молотом  
С небесных не сбить куполов  
Намытого верою золота  
И кровью написанных слов.

Дрожит на Днепре отражение  
Воздушного храма. Сердец  
Не видимых глазу биение  
Сокрыто под святыи венец.

И вновь прорывается колокол  
Сквозь вой паровозов, летит  
Мне в сердце Смоленска осколком,  
Ни меч мне не нужен, ни щит.

Умру я в восторге забвенья,  
Не помня последний свой жест,  
Сольюсь неприметною тенью  
С теньями, что бродят окрест.

История молча тут бродит,  
На лавочках в скверах она –  
Такая знакомая вроде  
И тихая, как тишина.

Закатится солнце за Спасской,  
По кровле луна босиком  
Пройдётся, как фея из сказки,  
Которою каждый влеком.

Но завтра всё новые будни  
И серая проза забот.  
Я верю: мы жить с тобой будем,  
Пока этот город живёт.

**Сергей МАЗЕНКОВ,**  
д. Бобыново.

\*\*\*

«Дух несгибаемый всё превозможет!» –  
Надпись гласит на гербе.  
Древний Смоленск, мать-история сложит  
Гордую песнь о тебе.

Слышно в ней будет лесов колыханье,  
Всплески днепровской воды,  
Спящих безгрешных младенцев дыханье,  
Горькие слёзы беды.

Ворогов лютых гортанные крики  
И ликование побед...  
Русских святых аскетичные лики –  
В души струящийся свет.

Жгли наш Смоленск литовцы, поляки,  
Гитлер и Наполеон, –  
Птицею Феникс из пепла и мрака  
Вновь возрождается он.

Сколько напастей он выдержать сможет,  
Замертво чтобы не лечь?  
Дух несгибаемый всё превозможет –  
Нужно Россию сберечь!

**Наталья ТОЛБАТОВА,**  
п. Шаталово-1.

## ИСПОВЕДЬ РОДНОМУ КРАЮ

Река и лес, поля и небо –  
Здесь всё в гармонии живёт.  
И пахнет тут землёй и хлебом,  
И мудрость вечную поёт  
Нам соловей в рассветной дали,  
Чтобы заветы стариков  
Святым законом почитали.  
Мы вечно помним павших всех  
В боях за землю за родную,  
О них мы до сих пор тоскуем.  
Душа моя наполнена тобой,  
Смоленщина – защитница России,  
Навек я связана судьбой  
С прекрасным краем, что под небом синим.

**Юлия МОИСЕЕНКОВА,**  
п. Стодолище.



## НАШ СМОЛЕНСК

Воздвигнут на Днепровских кручах  
Смоленск – древнейший город наш.  
Для нас, смолян, он самый лучший,  
Он – родина, он – воин-страж.

Он восставал не раз из пепла  
И продолжал веками жить,  
И, пережив сражений пекла,  
Щитом Отечеству служить.

Помнит Русь твой подвиг ратный,  
Героем славишься не зря,  
Ты проявлял неоднократно  
Отвагу, мощь богатыря.

Перед тобой колено преклоняем,  
Наш город средь Днепровских круч,  
И в юбилей тебе желаем  
Будь славен, вечен и могуч!

**Татьяна АТРОХОВА,**  
г. Починок.

## Наши передовики

### ЗАСЛУЖИЛА УДАРНЫМ ТРУДОМ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)



Раздают его в подогретом виде в ведёрках со специальными сосками в бокс каждому телёнку. Вопреки опасениям скептиков, это не только не вредит, а улучшает их пищеварительную систему и укрепляет здоровье.

Сколько телят прошло через заботливые руки Н.Н. Тимошенковой за многие годы, точно не подсчитывали. Но в том, что почётную государственную награду она получила заслуженно, никто в сельхозкооперативе не сомневается. В этом году СПК «Дружба» внесён в реестр племен-

ных репродукторов скота швейцарской породы. Хозяйство готово выйти на новый для себя товарный рынок с породистым племенным молодняком. Вполне возможно, что пятидневные тёлки, резвящиеся сейчас в боксах у Надежды Николаевны на телятнике Тростянской фермы, в скором будущем станут костяком новых высокоудойных стад не только на Смоленщине.

**Александр ГОСТИЛОВИЧ.**  
На снимке: Н.Н. Тимошенкова со своими телятами.

## Официально

### Внимание жителей города и района!

23 октября с 15-15 до 16-00 на территории Починковского района будет проведена комплексная проверка технической готовности системы оповещения населения с включением электрических сирен, передачей по телевидению и радио речевой информации о технической проверке.

## «Смоленскоблгаз» информирует

### Внимание собственников газового оборудования!

Вступили в силу Правила пользования газом в части обеспечения безопасности при использовании и содержании внутридомового и внутриквартирного газового оборудования при предоставлении коммунальной услуги по газоснабжению.

ОАО «Смоленскоблгаз» сообщает: 14 мая 2013 года председатель правительства Российской Федерации Дмитрий Медведев подписал постановление правительства №410 «О мерах по обеспечению безопасности при предоставлении услуг по газоснабжению при использовании и содержании внутридомового и внутриквартирного газового оборудования».

Документ направлен на обеспечение безопасности при использовании и содержании внутридомового и внутриквартирного газового оборудования и в этих целях устанавливает:

- 1) требования к организации безопасного использования и содержания внутридомового и внутриквартирного газового оборудования;
- 2) требования к лицам, имеющим право на выполнение работ (оказание услуг) по техническому обслуживанию и ремонту внутридомового и (или) внутриквартирного газового оборудования;
- 3) особенности взаимоотношений между владельцами газового оборудования и обслуживающей организацией:
  - порядок заключения и исполнения договоров о техническом обслуживании и ремонте внутридомового и (или) внутриквартирного газового оборудования;
  - права, обязанности и ответственность сторон Договора – заказчика и исполнителя соот-

ветствующих работ (услуг) по договору;

- порядок расчётов по договору.

4) порядок и условия приостановления подачи газа, в том числе случаи, когда исполнитель обязан приостановить подачу газа.

Реализация постановления будет способствовать повышению безопасности использования внутридомового и внутриквартирного газового оборудования, а также снижению аварийности на указанных объектах.

С документом можно ознакомиться на официальном сайте правительства Российской Федерации: <http://government.ru/docs/1985>.

Обращаем внимание жителей города Починка и Починковского района, что, пользуясь газом, надо соблюдать Правила обращения с газом в быту:

1. При появлении в доме, квартире запаха газа:
  - немедленно прекратить пользование газовыми приборами, перекрыть краны перед приборами и на приборах (в частном доме закрыть кран на фасаде дома),
  - открыть окна или форточки для проветривания помещения,
  - не зажигать огня, не курить, не включать и не выключать электроосвещение и электроприборы, не пользоваться электрозвонками,
  - позвонить в аварийную газовую службу по телефону 04

или 4-22-86, звонки с мобильного телефона: 044, 0400, 040 (в зависимости от оператора связи);

2. При обнаружении запаха газа в подвале, подъезде, во дворе, на улице:

- сообщить в аварийную газовую службу по телефону 04 или 4-22-86 или с мобильного телефона,

- принять меры предосторожности (удалить людей из загазованной среды, не включать электроосвещение, не пользоваться огнём),

- до прибытия аварийной бригады организовать проветривание помещения.

Перед началом отопительного сезона владельцам газового оборудования необходимо обратиться особое внимание на состояние средств автоматики безопасности газового оборудования, проверить надёжность разъёмных соединений трубопроводов, шланговых подводов к газовым приборам с целью исключения утечек газа, а также состояние дымовых и вентиляционных каналов.

Нарушение Правил безопасности при самовольном выполнении работ по ремонту газового оборудования, а также использование самодельных нагревательных устройств может привести к тяжёлым последствиям, пожарам и гибели людей.

Помните!  
Безопасность Вашего дома – в Ваших руках.  
На правах рекламы.